MTM3112 - Algebra Linear
Primeira Lista

1. Considere os vetores u = (8,6), v = (4, —1) e w = (1, —2) de R2

(a) Calcule o que se pede em cada item.
(i) u+wv

50
4u — 3v
(ix) 2u — 3v + 4w
(b) Tente interpretar geometricamente cada operagao realizada no item (a).
(c¢) Calcule o comprimento de u, v e w.

(d) Calcule o comprimento do vetor u + v.

2. Repita o Exercicio 1 para os vetores u = (—1,0,2), v = (0,1,-3) e w = (1,0, —5) de R3.

3. Sejam
1 20 11 0 00 1
A=10 -1 0|, B=1|0 0 2| eC=1|1 2 3
0 0 3 0 0 —1 0 0 —4

Calcule o que se pede em cada item.

(i) A+ B
(ii) A— B
(i) —A
(iv) —B
(v) B-C
(vi) 24
(vii) 3B
(viii) 4A — 3B
(ix) 2A - 3B +4C

4. Em qual espago vetorial pertencem os vetores A, B e C do Exercicio 37

4

5. Considere os polinémios p = 223 — 22 + 1, ¢ = 2* — 2 e » = 23 — 8. Calcule o que se pede em

cada item.



5P
4p — 3q
2p —3q + 4r

6. Em qual espaco vetorial pertencem os vetores p, q e r do Exercicio 57

7. Considere as fungdes f(z) = e® —senz, g(x) = 2 + 3senz e h(z) = Inx — 22. Calcule o que se
pede em cada item.

i) f+g
(i) f—g
(iii) —f
(iv) —g
(v) g—h
(vi) 2f
(vii) 3 f
(viii) 4g — 3h
(ix) 2f — 3g + 4h

8. Em qual espago vetorial pertencem os vetores f, g e h do Exercicio 77

9. Determine o vetor nulo dos espagos vetoriais abaixo.

10. Determine o vetor oposto de cada vetor abaixo.

(a) u=(1,-3,0,0,%,m, —10)

1 20 4 —7
by A=1{0 -1 0 1 3
0 03 -1 5



(©) p(x) = —-1+a* -2’ +a

(d) f(z) = cos’xr — senz + In x.

11. Para cada vetor u, A, p e f do Exercicio 10, determine um espago vetorial que o contenha.

12. Determine quais subconjuntos abaixo sdo subespagos vetoriais de R?. Justifique as suas re-

spostas.

(a) S1={(z,y) eR® | x+y =0}

(b) Sy ={(z,2?) e R? | z € R}

(c) S3={(z,y) eR? | = =3y}

(d) Sa={(z,y) eR? | y=2+1}

(e) S5 ={(z,y) eR? | x>0}

f) Ss={(z,y) eR? | x€R e y € R}
(g) S7={(0,0)}

spostas.

(a) S1={(z,y,2) €R3 | 2 =4y e 2 =0}
(b) S2={(z,y,2) ER® | 2 =22 —y}

(c) S3={(x,y,2) €eR® | 2 =22}

(d) Sy={(x,9,2) €ER® | y=2+2 e 2=0}
() S5 = {(&,,2) € RS | ay =0}

14. Determine quais subconjuntos abaixo sdo subespacos vetoriais de R™. Justifique as suas re-

spostas.
(a) Sl :{($1,$2, 71'71) € R" ‘ T+ T2 :0}
(b) Sy = {(331,.%‘2, ,mn) cR"™ ‘ T, =1+ l‘nfl}
(c) Sz ={(z1,22,...,2n) ER" | 21 + 22+ -+ 2, =0}
(d) 54:{(-7;17'%'27 >$n) eR” ‘ 1 ZxQZ an}

15. Determine quais subconjuntos abaixo sdo subespagos vetoriais de M(2,2). Justifique as suas
respostas.

(@&:HZQGM@%

c=a+be d:()}



b e M(2,2)
C_
ZC) € M(2,2)

L € M(2,2)

W:{[2a a+2b] € M2.2)

a,b,cER}
a,b,cER}
a,b,ceR}

0 a-—0»

(a) W é subespago vetorial de M(2,2)7?

-2
1

1

1| ewe

]EW?

a,bER}.



Gabarito Parcial

1 (a) (i) (12,5)
(iv) (—4,1)
(v) (3,1)
(vii) (2,-3)

(viii) (20,27)
() |lull =10, [lv]| = V17

2 3 0
3 (@) [0 -1 2
0 0 2
(-1 -1 0]
(iv) 0 0 -2
0 0 1
[ 1 1 -1
(v) |[-1 -2 -1
0 0 3]
(3 3 O
(vii) [0 0 1
00 —3
1 5 0
(viii) {0 —4 —6
0 0 15

e® + 2senz + a2
—22 — 3senz

)
)
(v) 222 4 3senz — Inx
)
)

(vii %w — —SGQD””
(viii) 722 + 12senx — 3Inz
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12

13

15

(d) 0

(a) (_17 37 07 Oa _%7 -, 10)

() 1—at4+22—2



